издание МЧС РОССИИ **Nº 3** 2024 ISSN 0551-7508 RUSSIA **AMA3OHKA** ВПОЖАРНЫХ БОТФОРТАХ 110 ПОЖАРНОЕ ДЕЛО **ДЕСЯТЬ** ЛЕТ ПЕРЕМЕН **! 4** ЛУЧШАЯ ПОЛОВИНА [8]

ДЕСЯТЬ ЛЕТ ПЕРЕМЕН

18 марта 2024 года Крым отмечает десятилетие воссоединения с Россией. Когда-нибудь о Крымской весне напишут учебники. Перемены, которые произошли за эти годы на полуострове, заметны каждому: были построены Крымский мост и трасса «Таврида», современный аэропорт, новые системы гидроснабжения и электростанции. Коснулись они и крымских спасателей. О том, как за это время изменилась служба, мы попросили рассказать Аркадия Ожигина, начальника Главного управления МЧС России по Республике Крым, генераллейтенанта внутренней службы.

По материалам ГУ МЧС России по Республике Крым

– С 2014 года состав крымского гарнизона значительно изменился?

– Сегодня на территории Республики Крым 7 пожарно-спасательных гарнизонов, которые включают в себя федеральные подразделения, субъектовые, ведомственные, ДПО. Всего в составе территориального гарнизона ежесуточно заступают на дежурство более 600 человек и 170 единиц техники.

Среди всех подразделений у нас есть два особенных, в которых служат универсальные бойцы, привле-



каемые для решения самых сложных задач. Это специализированный отряд и специальный морской отряд.

Специализированный отряд – это спецназ Главного управления. Именно они чаще всего выезжают в составе аэромобильной группировки ГУ МЧС России по Республике Крым и принимают участие в самых сложных чрезвычайных ситуациях, в том числе на территориях соседних регионов. Так, например, в 2023 году специализированный отряд принимал участие в лик-

видации последствий ЧС федерального характера на территории Херсонской области, вызванной разрушением Каховской ГЭС.

Специалисты специального морского отряда занимаются самыми сложными задачами на суше в Восточном Крыму и на воде - в Чёрном и Азовском морях. На их счету не одна спасенная жизнь и тысячи уничтоженных взрывоопасных находок. Выполняя поисково-спасательные операции, специалисты Главного управления исследуют не только участки суши, но и водные объекты. Под постоянным контролем специального морского отряда находятся внутренние воды и акватории Азовского и Чёрного морей.

Отдельно хотелось бы остановиться на добровольческом движении в Республике Крым. На данный момент Главным управлением совместно с органами исполнительной власти субъекта и с органами местного самоуправления проводится большая работа по развитию ДПО и включению подразделений добровольной пожарной охраны в план привлечения сил и средств для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ для прикрытия населенных пунктов республики. Уже осуществляется прикрытие 221 населенного пункта с проживающим в них населением численностью более 122 тысяч человек.

За 2023 год количество населенных пунктов, прикрываемых подразделениями добровольной пожарной охраны, увеличилось на 26 пунктов с населением более 9 тысяч человек.

Особо хочу отметить отношение к вопросу развития добровольчества со стороны муниципального образования г. о. Алушта, где в составе общественного объединения пожарной охраны добровольного пожарного общества «ФЕНИКС» созданы три добровольные пожарные команды в населенных пунктах, ранее не прикрытых ни одним из видов пожарной охраны и подверженных переходу лесных пожаров (с. Зеленогорье, с. Приветное и с. Генеральское), что, в свою очередь, позволило обеспечить 100% прикры-

тие территорий и населения муниципального образования. Ежегодно с целью субсидирования деятельности ДПО администрацией г. Алушты выделяется финансирование.

Всего у нас зарегистрировано 524 общественных объединений пожарной охраны и 1481 доброволец, которые прошли обучение и имеют всё необходимое для борьбы с пожарами. В 2023 году добровольные пожарные команды привлекались к тушению пожаров 499 раз, а это 14 % от общего количества произошедших пожаров на территории Крыма.

– Десять лет назад ситуация с техническим оснащением службы оставляла желать лучшего. Руководитель часто вынужден был думать о том, где взять бензин, чтобы заправить автомобили спасателей. Сейчас все вопросы решены. С 2014 г. было заменено до 90 % техники. Какие новинки поступили?

– Благодаря проводимой комплексной работе по переоснащению нам удалось повысить коэффициент технической готовности пожарных подразделений. Наибольшее количество техники было обновлено за последние три года. Это и основная техника, и специальная. Для работы в акваториях Чёрного и Азовского морей поступили 5 новых катеров и 18 единиц лодок с подвесными моторами. Кроме того, с 2014 года два вертолета Ми-8 авиации МЧС России осуществляют боевое дежурство для авиационного обеспечения экстренного реагирования на возможные чрезвычайные ситуации и выполнения задач по доставке оперативных групп спасателей, техники и грузов в зону ЧС.

В 2023 году по решению главы МЧС России Александра Вячеславовича Куренкова в Республике Крым на вооружении появился новый передвижной пункт управления беспилотной авиационной системой на базе автомобиля повышенной проходимости. Он предназначен для мониторинга пожароопасной обстановки в горно-лесной местности, высокоточной аэрофотосъемки и поиска людей в природной среде.

– С 2021 по 2023 год природа неоднократно напоминала человеку, кто в доме хозяин. Тропические ливни в считанные дни ставили регион на край катастрофы. Кто особенно отличился в борьбе со стихией?

– Летом 2021 года солнечный Крым захватили тропические дожди. Сразу после объявления штормового предупреждения запустился процесс подготовки. Население было проинформировано, туристам порекомендовали отказаться от экскурсий и поездок, местному населению – переждать непогоду дома, а заповедникам – закрыть проход и проезд в лес и горы. В Главном управлении начали определять места по территории республики, наиболее подверженные подтоплениям, направлять дополнительные силы и средства.

Личный состав и техника были к тому времени уже готовы. Аэромобильная группировка отправилась в Керчь, Ялту, Бахчисарайский район, где эвакуировали жителей и проводили работы по отводу воды и очистке русла реки. В тандеме работали водолазы и горноспасатели, пожарные и пиротехники.

«Благодаря проводимой комплексной работе по переоснащению нам удалось повысить коэффициент технической готовности пожарных подразделений»





На самых сложных участках, где нужно было эвакуировать людей, отводить воду от жилого массива, противостоять тысячам кубов воды и песчано-каменной смеси, которая неслась по улицам городов и сёл с гор к морю, снося всё и всех на своем пути, трудился специализированный отряд. Всего для ликвидации последствий этой чрезвычайной ситуации была задействована общая группировка РСЧС численностью более 22 000 человек и около 1400 единиц техники.

Эта чрезвычайная ситуация дала много опыта и личному составу, и руководителям, выявила наши слабые места, которые мы успешно усилили. Поэтому, когда случился «шторм века» в ноябре 2023 года и основной удар пал на Евпаторию, мы были готовы.

Большая вода пришла в дома евпаторийцев стремительно, в подтопленных зданиях остались заблокированными много людей. Больше всего пострадали районы улиц Симферопольская и Лиманная, не меньше досталось одному из крупных гостиничных комплексов.

В зону подтопления была направлена аэромобильная группировка Главного управления. Уверенные, быстрые и самоотверженные действия спасателей уберегли немало жизней. Из зон подтопления

ствий чрезвычайных ситуаций, связанных с подтоплениями территорий Республики Крым за 2021-2023 год, 460 человек личного состава Главного управления были награждены и представлены к наградам ведомственными знаками отличия: медалями «За доблесть», «За отличие в ликвидации последствий ЧС», нагрудными знаками «Участнику ликвидации последствий ЧС», почетными грамотами МЧС России. А 18 сотрудников получили государственные награды.

- Одно из приоритетных направлений деятельности Главного управления поиск и обезвреживание взрывоопасных предметов времен ВОВ. Как решают эту задачу пиротехнические подразделения?
- На территории Восточного Крыма работу по разминированию выполняет специальный морской отряд, а на всей остальной части полуострова пиротехники специализированного отряда.

На их счету десятки тысяч успешных операций по очистке территорий от взрывоопасных предметов. Чаще всего пиротехникам попадаются артиллерийские снаряды, минометные мины времен Великой Отечественной войны. Особая опасность всех этих находок в том, что корпусы практически сгнившие,





была проведена эвакуация 446 человек, из них 69 детей. Работали в экстремальных условиях: ухудшение погоды, темное время суток, нулевая видимость, отсутствие электричества; разбросанные стихией бытовые предметы и строительные конструкции под водой мешали спасателям передвигаться полноценно на лодках. Сотрудникам МЧС России приходилось в некоторых районах добираться к пострадавшим гражданам вплавь. Особенно тяжело было эвакуировать маломобильных. Но крымские спасатели в очередной раз доказали, что нет задач невыполнимых!

Тогда в результате прохождения комплекса опасных метеорологических явлений в 320 населенных пунктах произошло 2427 происшествий. К ликвидации последствий данной федеральной чрезвычайной ситуации было привлечено более 3500 человек и 600 единиц техники. Угроза жизни населению была ликвидирована в кратчайшие сроки.

По результатам успешной ликвидации послед-

а взрывчатое вещество в полной сохранности, поэтому бомбы могут сдетонировать в любой момент.

Кроме того, специалистами-пиротехниками проводятся различные виды работ, в том числе ликвидация и локализация разливов нефти и нефтепродуктов, разминирование и поиск аварийных, затонувших или опрокинувшихся морских объектов, в частности операция по нейтрализации боезапаса лежащего на дне Феодосийского залива грузового судна «Жан Жорес». Кроме того, наши специалисты привлекались для обследования акватории в местах установки опор при строительстве Крымского моста.

Наши сотрудники не перестают оттачивать свое мастерство и ежегодно повышают свою квалификацию. Так, например, в 2023 году прошли обучение и повышение квалификации 10 человек личного состава Главного управления по направлениям «Руководитель взрывных работ», а также «Поиск и обнаружение ВОП».

– На территории Крыма находится крупнейший в России детский лагерь «Артек». Как строится работа с детьми?

– Главное управление МЧС России по Республике Крым уже 9 лет взаимодействует с МДЦ «Артек», является одним из тематических партнеров со своей дополнительной общеобразовательной программой «Школы безопасности» – «Звезда надежды». Ребята со всей страны, которые увлекаются пожарно-спасательным делом, имеют возможность поучаствовать в конкурсном отборе на право получения путевки в МДЦ «Артек». За прошлый год на Южном берегу Крыма отдохнуло 150 победителей.

В целом программа многопрофильная и будет интересна всем. Она включает в себя основы гражданской обороны и защиты населения, поисково-спасательных работ, краеведения, туризма, ориентирования на местности и т. д. Можно смело сказать, что ребята за 21 день осваивают основы личной безопасности и будут готовы к любым происшествиям или не допустят их вовсе.

Стоит отметить, что в течение всего календарного года на протяжении всех 15 смен сотрудниками Главного управления МЧС России по Республике Крым

– Пройдет совсем немного времени, и по всей России начнутся опасные сезоны и период наводнений. Какие мероприятия предусмотрены?

– Работа по предупреждению паводков ведется на постоянной основе – это коллективный труд сотрудников Главного управления МЧС России по Республике Крым, служб взаимодействия территориальной подсистемы РСЧС, МЧС Крыма и других министерств и ведомств, а также муниципальных властей. Это целый комплекс превентивных организационно-технических мероприятий.

В нашем Центре управления в кризисных ситуациях в круглосуточном режиме осуществляется мониторинг паводковой обстановки, в том числе с применением современных ресурсов и систем. Мониторинг водных объектов ведется посредством гидрологических постов территориальных органов Росгидрометцентра. С применением цифровых моделей и специального программного обеспечения производится расчет параметров возможных подтоплений. Прогнозы о возможных ЧС доводятся до органов государственной власти Крыма, территориальных органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, ЕДДС муниципальных образований. Так-



проводятся профильные занятия. Дети участвуют в конкурсах и соревнованиях, на практике используют полученные навыки и знания. Кто знает, возможно, кто-то из этих ребят вдохновится и выберет эту профессию в будущем, пополнит ряды личного состава МЧС России.

МДЦ «Артек» стал площадкой для развития и обучения детей в нашем направлении. Это вклад в будущее, который поможет сформировать из одаренных и активных ребят полноценных членов общества, воспитанных в культуре безопасности.

же организована работа межведомственных оперативных групп муниципальных образований и местных пожарно-спасательных гарнизонов.

Очистка русел рек – это вопрос ответственности субъекта и местных администраций, но многое зависит от того, как задача будет поставлена. Мы – курирующий орган, призванный обратить их внимание на вопросы, требующие безотлагательного решения.

Запланирована штабная тренировка с органами управления функциональных и территориальной подсистем РСЧС Республики Крым.